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ÚSMEVOM PROTI BÚRKE 

Čítala som príbeh o silnej búrke, ktorá 
hnala veľkú loď 
k skalnatému 
morskému brehu. 
Kapitán stál pri kormidle a 
centimeter po centimetri otáčal 
loď, aby ju dostal späť na more. Všimol si, 
ţe ho niekto pozoruje. Otočil sa, uvidel 
jedného z cestujúcich a usmial sa. 

Cestujúci sa vrátil do podpalubia a rozšíril 
radostnú správu: „Videl som tvár kapitána. 
Usmial sa. Znamená to, že všetko bude 
v poriadku.“ 

Podobne je to aj v kaţdodennom ţivote. 
Naša tvár odhaľuje, čo sa odohráva v našom 
vnútri. Keď prídete domov zo školy, mame 
stačí jediný pohľad, aby uhádla, či sa vám 
darilo, alebo nie. Svojím úsmevom vieme 
niekedy povedať viac ako slovami. 

- G. Čavarová - 

Našim deťom 

PRIPRAVUJEME 

  púť do Šaštína a Medţugoria 

  cez letné prázdniny tábor pre deti 
Bliţšie informácie: fara.boleraz@gmail.com  

KNIHA PRÍSLOVÍ 
Biblické okienko 

Príslovia Šalamúna syna Dávi-
dovho, kráľa izraelského. Takto sa 
začína jedna z najcharakteristickej-

ších a najobsiahlejších kníh Staré-
ho zákona na tému múdrosť. Defi-
nitívnu formu dostala asi v 5.-4. stor. 
pred Kr. Jednotlivé príslovia kolovali 
spočiatku nezávisle, čím sa do nich 
dostali dodatky. To vysvetľuje, prečo 
sa pôvodné texty odlišujú. Kniha sa 
skladá z nadpisu, z prológu 
a z deviatich menších zbierok.  

Biblisti sa domnievajú, ţe jednot-
livé zbierky majú rozdielnych auto-
rov a pochádzajú z rozličných obdo-
bí. Príslovia sú písané básnickou 
formou. Moţno tu pozorovať parale-
lizmus, čiţe opakovanie tej istej myš-
lienky alebo jej protikladu rovnobeţ-
ným, paralelným spôsobom. 

Hlavným cieľom prísloví je 
podať ţivotné pravdy alebo zásady 
– sú ovocím ľudskej múdrosti 
a vedomosti, potvrdené dlhoročnou 
skúsenosťou – aby si človek podľa 
nich zariadil a zaistil blaţený 
a pokojný ţivot na tomto svete. Treba 
mať na zreteli, ţe múdrosť je tu proti-
kladom nerozumnosti a nie nevedo-
mosti. Všetka ľudská múdrosť sa 
v Knihe prísloví hodnotí podľa zása-
dy: „Počiatok múdrosti je bázeň 
pred Pánom“ (1,7), preto mravný 
ţivot bezpodmienečne vyţaduje vieru 
v Boha a v jeho prozreteľnosť. Vo 
všeobecnosti moţno teda povedať, ţe 
„múdry“ sa tu stotoţňuje s náboţným 
človekom, kým „nerozumný“ sa po-
kladá za bezboţníka. 

Presné zachovávanie zásad 
a správna úvaha o nich môţu síce 
prispieť k výchove človeka 
v múdrosti, svoj cieľ však dosiahne 
len vtedy, keď sa nechá viesť bázňou 
pred Pánom. 

Príjemné čítanie - moţno objavíte 
aj Slovenské príslovia, ktoré boli 
vlastne napísané uţ dávno predtým. 

                               - M. Vivodík - 

OKIENKO PRE BIRMOVANCOV 

Počas prázdnin prajeme naším birmovan-
com, aby načerpali nové sily do ţivota. Veľa 
pekných obohacujúcich záţitkov a nový zápal 
pre vzácny dar Ducha Svätého. 

Sviatosť birmovania bude pravdepodobne 
na jar 2016. Na jeseň prebehne hlavná prípra-
va prostredníctvom kurzu Alfa. Pekné prázd-
niny!                                                    - M. Vivodík - 

TURIČNÁ VIGÍLIA 
Ale ovocie Ducha je láska, radosť, pokoj, zhovievavosť, láska-

vosť, dobrota, vernosť, miernosť, zdrţanlivosť. Proti tomuto 

zákona niet. (Gal 5,22-23)  

V sobotu 23.5.2015 sme mali v našej farnosti moţnosť 

zúčastniť sa na večernej vigílii k Duchu Svätému. Pripomenuli 

sme si, aký dar dostali apoštoli, keď sa Duch Svätý vlial do 

ich sŕdc a to, ţe tento istý Dar je tu pre nás aj v dnešnej dobe. 

Celá vigília sa niesla v slávnostnej atmosfére, ktorú umocňo-

vali viaceré čítania, evanjelium o Duchu Svätom a taktieţ náš 

spevácky zbor SiNaj, ktorý obohatil sv. omšu spevom. Strávili 

sme naozaj poţehnaný čas v prítomnosti Boţieho Ducha.                                

- A. Cintavá -  

 
SEDEROVA VEČERA 

24.4.2015 sme sa v Pastoračnom centre stretli na Sedero-

vej večeri. Ide o slávnostnú tradičnú ţidovskú večeru, pri 

ktorej sa pripomína vyslobodenie Izraelitov z Egyptskej kraji-

ny. Celá večera bola plná rôznej symboliky, do ktorej sme sa 

snaţili preniknúť. Nechýbal baránok, tradičné ţidovské piesne 

ani krásne modlitby zo ţalmov. Touto cestou chcem oceniť 

prácu všetkých, ktorí sa pričinili o príjemný priebeh celej 

večere. Dúfam však, ţe táto Sederova večera nebude posled-

nou a pri stole nás bude stále viac a viac.            

- D. Belicová - 

 
STRETNUTIE MLADÝCH RODÍN 

Charita pri farskom úrade zorganizovala v sobotu 

30.5.2015 druhý ročník stretnutia mladých rodín. Prišlo 

nás o niečo menej ako minulý rok, ale na druhej strane 

sa stretli aj ľudia celkom noví - jedni novoprisťahovaní, 

iní novonarodení. Staršie deti si zahrali stolné hry, posta-

vali mesto z drevených hračiek, poskákali na trampolíne, 

zatiaľ čo maličkí sa zoznamovali z bezpečia maminých 

rúk. My, rodičia, sme si oddýchli pri príjemných rozho-

voroch a pestrých dobrotách, ktoré pre nás pripravili 

členky charity. Veľmi pekne ďakujeme za milé popolud-

nie!                                                            - J. Zvaríková - 

 
CHARITATÍVNA BURZA 

9.5.2015 sa v Pastoračnom centre uskutočnila burza 

šatstva, obuvi, športových potrieb a hračiek. Farníci si 

opäť pretriedili svoje skrine a musíme konštatovať, ţe 

priniesli toho hojne. Niečo sa podarilo predať a tak pri-

budli do charitného fondu zasa nejaké finančné pro-

striedky. Zostatok tovaru, o ktorý nemali záujem ľudia 

v Boleráze, s vďakou prijala Trnavská arcidiecézna cha-

rita pre ľudí v núdzi. Úprimne ďakujeme všetkým farní-

kom za ich záujem pomôcť ľuďom v núdzi.                                

- J. Ostatníková - 

Foto MV: Sederova večera 

MLÁDEŽNÍCKE STRETNUTIA 

Naďalej sú v našej farnosti otvorené stret-
ká pre mladých ľudí a študentov. Naberte 
odvahu a prídite sa zabaviť a povzbudiť! 

- M. Vivodík - 

BUDUJEME A OPRAVUJEME 

Zdá sa, ţe teraz skôr opravujeme - buď to, 
čo sme nedostatočne spravili alebo poškodené 
veci. Konkrétne sú to opravy na farskom kos-
tole sv. Michala Archanjela (zavlhnutá omiet-
ka a premiestnenie spovedelnice) i na kostolí-
ku Panny Márie v Klčovanoch (výmena tvrdej 
krytiny - pre súčasný nárast záujmu o stavené 
práce nám remeselníci i firmy ponúkajú kapa-
city aţ na budúci rok). 

Aby sme celkom neustali, uţ druhýkrát 
v tomto roku nám padnutý konár poškodil 
novú strešnú krytinu na farskom úrade. Obec-
ný úrad by mal dať tieto staré stromy posúdiť 
a konáre resp. stromy, ktoré ohrozujú občanov 
a okolie, odstrániť. 

Nech nás Pán Boh sprevádza na našej 
pozemskej púti.                         - Š. Porubčan - 

Zrnká múdrosti z knihy 
Prísloví 

 Bo múdrosť udeľuje Pán, z jeho 

úst (pochádzajú) poznanie a 

rozumnosť. (2,6) 

 Pán karhá toho, koho miluje, ako 

otec syna, ktorého má rád. (3,12) 

 Na dome bezboţného kliatba 

Pánova, ale príbytok 

spravodlivých poţehnáva. (3,33) 

 Púť bezboţných je ako tmavá 

(noc), nevedia, na čom sa potknú. 

(4,18) 

 Veľmi stráţ svoje srdce, lebo z 

neho (vyvierajú) ţriedla ţivota. 

(4,23) 

 Tam, kde je veľa rečí, nechýba 

hriech, a preto ten, kto drţí svoje 

pery na uzde, je rozumný. (10,19) 

Dovolíme si dovolenku? 
Niektorí si musia riadne zváţiť, či môţu ísť ako 

rodina na dovolenku. O čom je dovolenka? Máme 
väčšie záţitky z drahej dovolenky v Turecku ako 
z dovolenky v Chorvátsku či na Slovensku? Musíme 
si uvedomiť, ţe naše deti nebudú spomínať, kde sme 
boli, ale ako sme sa tam cítili a či sme mali čas jeden 
pre druhého. Spomínam si na mládeţnícky tábor 
v Tatrách, kedy nám kaţdý deň pršalo. Nedalo sa 
poriadne nikam ísť. Museli sme byť celý týţdeň za-
tvorení v budove. A predsa si spomíname na tento 
výlet ako na pekne strávený čas. Bolo to o ľuďoch, 
nie o záţitkoch na kopcoch. Tvorili sme jednu dobrú 
partiu, kaţdý deň sme sa spolu zabávali pri spoločen-
ských hrách, rozprávali sme sa, boli sme tam jeden 
pre druhého. Zaţil som aj také výlety, kde sa hral 
kaţdý na svojom mobile. A vtedy to bolo o ničom. Aj 
teraz, keď sme nedávno boli v Turecku, tak nám tu-
recký sprievodca ďakoval za pozornosť a čo ho pre-
kvapilo (doteraz nemal slovenskú skupinu), za našu 
súdrţnosť. 

Dovolenka, či oddych je pre nás do istej miery 
duchovná povinnosť. Človek musí mať vo svojom 
ţivote vyrovnanosť medzi prácou, modlitbou 
a oddychom. Toto sú tri veci, ktoré by mali byť 
v rovnováhe. Ak je niečo preťaţené, začína sa naša 
loďka potápať.  

Kaţdý máme povinnosti a keby sme si ich neplni-
li, hrozil by nám nepokoj, nepríjemnosti od nariade-
ných, hnev ostatných ľudí. Tým, ţe si povinnosti 
splníme, potešíme seba i iných, máme dobrý pocit, 
nemusíme sa pred nikým skrývať. Niektorí to však 
v práci aţ preháňajú. Venujú jej viac času, neţ si 
zaslúţi. Potom prichádza nevyváţenosť, vznikajú 
konflikty. Aj prácu máme nariadenú z Biblie. Človek 
má obrábať zem, ktorú mu Boh zveril. 

Potrebný je i odpočinok. To, ţe máme nedeľu ako 
deň voľna, je Boţí vynález. Biblia nám hneď od za-
čiatku hovorí o potrebe jeden deň v týţdni odpočívať. 
Človek je tvor rozumný a nestačí mu len jesť 
a zabávať sa. Potrebuje vidieť zmysel, od malička 
chce poznať odpoveď na otázku „a prečo?“, hľadá ju 
aj ako dospelý. Vo svetle viery môţeme nachádzať 
odpovede - sme tu z lásky a pre lásku. Aby si to člo-
vek uvedomil, musí sa zastaviť, premýšľať o pravých 
hodnotách ţivota, mať čas pre seba, rodinu 
a blízkych. Bez toho sa napĺňa výrok sv. Augustína: 
„Dobre utekáš, ale opačným smerom.“ 

Tretím prvkom potrebným na vyváţenosť ţivota 
je modlitba, vzťah s Bohom. Sme duchovné bytosti 
a potrebujeme Boha. To nám dosvedčujú objavy no-
vých kmeňov v pralesoch, ktoré vţdy mali nejaké 
náboţenstvo. My veríme, ţe kresťanské náboţenstvo 
je zjavené - nie my sme prišli na to, ţe tu musí byť 
Boh, ale on sa ako prvý dáva spoznať nám. A stále 
nás pozýva cez prorokov, aby sme hľadali svoju tvár. 
Je to dôleţité, lebo sme boli stvorení na jeho obraz. 
Ak nespoznáme jeho tvár, nebudeme vedieť, akému 
obrazu sa máme podobať. Z Biblie vieme, ţe je to 
obraz lásky - Boh nám to dáva ako hlavný príkaz.  

Prajem Vám krásne dni dovoleniek, plné vzájom-
nej lásky a pokoja.                                 - M. Vivodík -  

MONS. ALOJZ DANIŠOVIČ Spomíname... 

pokračovanie na ďalšej strane 

Kňaz Alojz Danišovič sa narodil 20.4.1913 v Boleráze (otec Jozef, 

matka Anna, rod. Černá). Za kňaza ho vysvätil biskup Pavol Jan-

tausch 26.6.1938. Zomrel 5.5.1994 v Trnave a pochovaný je vo 

svojom rodisku, na cintoríne v Boleráze pri svojich rodičoch. 

Prvý krok na ceste k zasvätenému ţivotu 
je Boţie pozvanie. Za ním nasleduje ďalší 
a to je úprimné hľadanie Boţej vôle - 
k akej sluţbe ma volá Pán/miesta, kde by 
som vyuţil kaţdý dar, ktorý mi bol daný. 
A keď človek nájde to miesto, kde by naj-
lepšie slúţil charizmou, ktorú má, potom 
nasleduje kandidatúra, postulát. 

V postuláte sa učia sestry alebo bratia 
navzájom poznávať aj akceptovať, hoci je 
kaţdý iný. Pomaly sa učia vţiť do nového 
denného rytmu, ktorý zahŕňa v sebe modlit-
bu, vyučovanie, prácu i zotavenie. V prvých 
týţdňoch je to pre kaţdého veľká zmena. 
Postulát znamená tieţ zaţiť napätie medzi 
vzdávaním sa a získavaním. Vzdať sa naprí-
klad vlasti, rodiny, priateľov, veselého štu-
dentského ţivota, pohodlnosti. Človek sa 
púšťa do jednoduchého ţivotného štýlu, 
v ktorom je však všetko potrebné 

Slovo čitateľovi:Slovo čitateľovi:  k dispozícii. 
Všetko doposiaľ uvedené by bolo prázdne 

a fádne, keby sa nejednalo o postupné prehl-
bovanie priateľstva, vzťahu lásky s Jeţišom. 
Tomu napomáha predovšetkým rozjímanie, 
čítanie Sv. písma, osobná a spoločná modlitba, 
vyučovanie a výmena názorov so skúsenými 
sestrami. Ďalším krokom na ceste lásky 
s Pánom je noviciát, príprava na prvé sľuby. 

Bratia alebo sestry odchádzajú do ústrania, 
aby sa oddelení od ţivota vo svete, od rodiny, 

priateľov, v tichu a v modlitbe pod 
láskavým dohľadom novicmajstra 
alebo novicmajsterky pripravovali na 
prvé sľuby. Tie sú tým najkrajším 
úkonom lásky, kedy sa novici ako 
nevesta darujú svojmu Ţeníchovi. 
Po prvých sľuboch sa v priebehu urči-
tého času zvyknú sľuby obnovovať, 
najčastejšie po troch rokoch, potom 
po šiestich. V niektorých komunitách 
sa však obnovujú sľuby vţdy po roku, 
je to rôzne. Nakoniec sú večné sľuby. 
V priebehu týchto rokov je kaţdý na 
ceste neustáleho zomierania sebe, 
zomierania svojich predstáv, túţob, 

modelov správania, ktoré si priniesol z rodiny, 
v ktorej vyrastal. Neustále dozrieva v láske, 
očisťuje sa a prehlbuje svoj vzťah s Pánom. 
Kaţdý deň je pre Kristovu nevestu dňom sva-
dobným, a preto radostným - kaţdý deň sa 
znovu a znovu odovzdáva ako nevesta svojmu 
Ţeníchovi. 

Nasledovanie Pána, ţivot s Ním, je tá naj-
krajšia cesta lásky napriek tomu, ţe sa skladá 
z mnohých obetí a všetci sme na túto cestu 
lásky pozvaní. 

- Sr. Jana -  

Číslo: 2/2015                                                    Ročník: 5                                                                23. jún 2015 

Farnosť Boleráz, filiálka Klčovany                                                   Letné vydanie  

CESTA LÁSKY A OBETY 
Téma týchto dní ... 

Foto internet: Rok zasväteného života - logo 

Mons. Danišovič sa narodil v početnej 
roľníckej rodine, ako najmladší zo siedmich 
detí (František, Mária, Ernestína, Peter, Roz-
ália a Terézia). Jeho brat Peter bol vynikajú-
cim projektantom a vodohospodárskym 

odborníkom uznávaným aj v zahraničí. V roku 
1932 zmaturoval aj vďaka finančnej podpore 
vtedajšieho pána dekana z Trnavy vdp. Lazíka, 
ktorý sa podujal platiť mu školné. Filozofické  

 

Tieto slová sú z knihy Kazateľ. Aj pre 
mňa nastal čas, odísť z farnosti na nové 

pôsobisko.  
Je to zvláštne, ale s niektorými farníkmi 

som sa ani raz nestretol. Moţno len cez tento 

časopis. Ak povzbudil aspoň zopár ľudí, 
stálo to za to. Všetkých som Vás zahŕňal 

svojimi modlitbami a poţehnaním.  
Na záver chcem poďakovať mnohým spo-

lupracovníkom nielen pri zostavovaní časopi-
su, ale aj budovaní farskej rodiny. Ţelám Vám 

všetkým veľa Boţieho poţehnania. Nezabú-

dajte na Krista v chudobných a trpiacich. Pán 
Vám odplať vašu dobrotu! 

- Marián Vivodík, farár - 

 
VŠETKO MÁ SVOJ ČAS 

NIKDY SA NESŤAŽOVAL, VŠETKO S POKOROU PRIJÍMAL 

mailto:fara.boleraz@gmail.com
http://dkc.kbs.sk/dkc.php?in=Pris1,7


rehoľné sestry a mnohých iných), napriek tomu, ţe jeho príjem bol skrom-
ný. 

Dvakrát sa vrátil aj do Ríma - v rokoch 1968 a 1986, kedy bol prijatý 
na audiencii u Svätého Otca. V roku 1992 mu bol udelený titul pápeţského 
kaplána - Mons.  

Rodnú obec navštevoval veľmi často. Sv. omše však za socializmu 
celebroval radšej v súkromí doma, aby nenarobil problémy miestnemu 
kňazovi. 

Zomrel v Trnave ako 81-ročný, v 56. roku kňazstva. Pohrebné obrady 
sa konali v chráme sv. Mikuláša v Trnave, pochoval ho Mons. Vladimír 
Filo, pomocný biskup bratislavsko-trnavskej arcidiecézy. 

Pani Očenášová, ktorá sa o neho 29 rokov starala, si na neho spomína 
ako na kňaza, ktorý sa nikdy nesťaţoval a všetko s pokorou prijímal. Jeho 
priateľ p. Hadrián Radváni spomína: „Bol neustále sledovaný, 
s odmietaním povolenia vycestovať. Bol kňazom širokého rozhľadu, hovo-
ril plynule taliansky, chorvátsky, rusky. Zaujímal sa o dianie doma aj mimo 
Slovenska. Prekladal najmä z taliančiny, ale aj z chorvátčiny. Menšie pre-
klady aj z/do ruštiny. Málo však uverejnil.“ 

Prosíme, Pane, aby tvoj sluţobník, ktorý trpel pre svoju vieru, odpočí-

val v tvojom pokoji! 

Za materiály ďakujeme pani Očenášovej, SSV a rodine Jancovej. 

štúdiá  začal  v  trnavskom  seminári. V  štúdiu filozofie a teológie pokra-
čoval na Gregoriánskej univerzite v Ríme. Túţil sa stať misionárom 
v Rusku, z čoho mala jeho matka veľkú obavu. Na jej veľké prosby sa zo 
štúdia v Ríme vrátil domov. Štúdium teológie dokončil v Bratislave 
a 26.6.1938 bol vysvätený  
za kňaza. Ako kaplán pôsobil v Gajaroch a v Novom Meste nad Váhom. 
V decembri 1941 sa stal farárom v Koválove, v roku 1946 v Senici nad 
Myjavou. V rokoch 1945 – 1948 bol členom Výboru Spolku sv. Vojtecha. 

Pre svoj nekompromisný postoj hlavne v práci s mládeţou ho štátne 
orgány 11.12.1950 cestou zo školy zaistili. Nasledovali tábory v Močenku 
a Podolínci, dvojročné väzenie v Prešove a Bratislave, potom Hájek u 
Prahy a Kladno, kde bol v roku 1953 súdený ako nepriateľ zriadenia. V 
tom istom roku bol amnestovaný s doţivotným zákazom duchovnej čin-
nosti. Týranie   a   odlúčenie   od  rodiny a veriacich ho nezlomilo vo 
viere, zostali mu však zdravotné následky. Nikdy sa nesťaţoval, ale ďako-
val Pánu Bohu za skúšku viery a za stretnutia s kňazmi z iných diecéz 
(kontakty udrţiaval po celý zvyšok ţivota). 

Pracoval ako skladník v „Kovovýrobe“ Trnava a ako robotník 
v Rašelinových závodoch. Napriek vlastným existenčným problémom sa 
spolu s bratom Petrom postaral o šesť detí po sestre Márii. 

Do pastorácie sa vrátil aţ po 15 rokoch – v roku 1965 ako správca 

farnosti Bzovík v okrese Krupina, v roku 1972 v Šišove. V období obno-
venej pastorácie udrţiaval vrúcne kontakty s kňazmi v rodnej farnosti 
(dekan Čársky, vdp. Baumgantner) hlavne cez prácu s mládeţou, ktorej sa 
neúnavne venoval i napriek drobnohľadu zo strany ŠTB - pamätné sú 
výmenné výlety mládeţe zo Bzovíka do jaskyne Driny a na Červený ka-
meň cez Boleráz a pobyty bolerázskej mládeţe na Bzovíku. 

1.2.1974 odišiel na nútený dôchodok, ktorý trávil v Trnave. Hoci jeho 
činnosť bola obmedzená, rád pomáhal iným – vypomáhal hlavne ako 
spovedník. Na prvopiatkovú spoveď chodil 15 rokov vypomáhať do Hlo-
hovca. Úzko spolupracoval s viacerými kňazmi, najmä s ThDr. Alexejom 
Izakovičom pri organizovaní mládeţe a náboţenského ţivota vôbec. 
V úplnej tichosti a nezištne finančne podporoval ľudí v núdzi (študentov, 
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pokračovanie z prvej strany 

Foto archív: S bratom Petrom 

Foto archív: Počas štúdia v Ríme 1934 

ANNA HUDCOVIČOVÁ 

Spomíname... 

24.5.2015 zomrela sestra Teofila, vlastným me-
nom Anna Hudcovičová, vo veku 94 rokov. Od 
3.9.1943 bola členkou kongregácie Dcér kresťan-
skej lásky sv. Vincenta de Paul (vincentky). Ob-
liečku mala v roku 1945 v Ladcoch, kde skladala 
19.3.1949 aj sväté sľuby. Pohrebné obrady so sv. 
omšou boli v Ladcoch 27.5.2015.                       

Nech jej Pán dá pokojné odpočívanie! 

Foto MV: Hronský Beňadik 

JARNÁ FARSKÁ PÚŤ 

V sobotu 6.6.2015 putovalo skoro 100 boleráz-
skych farníkov spolu s p. farárom k Panne Márii na 
Staré Hory. Pri studničke v prekrásnom horskom 
prostredí na Starých Horách sme sa zúčastnili fatim-
skej sv. omše a niektorí v rámci „vysokohorskej“ 
turistiky sme absolvovali kríţovú cestu. Uctili sme si 
tieţ relikviu sv. Kristovej krvi v prekrásnom gotic-
kom chráme v Hronskom Beňadiku. Krásny a Bo-
hom poţehnaný slnečný deň sme zavŕšili návštevou 
barokového chrámu v Topoľčiankach a prechádz-
kou po zámockom parku. Domov sme sa vrátili 
osvieţení na duchu i tele. 

Napriek časovo náročnému programu, vďaka 
iniciatíve vdp. farára Vivodíka sme preţili naozaj 
pekný deň. Mnohí sme si pochvaľovali a takýto pút-
nický výlet by sme uvítali i častejšie. 

Pán Boh zaplať všetkým, ktorí pomohli zorgani-
zovať púť alebo sa pričinili o jej priebeh! 

- J. Ostatníková -  
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PÚŤ PO STOPÁCH SV. PAVLA DO TURECKA 

O nás, pre nás skou vegetáciou. Zastavili sme sa v prevádzke na výrobu ručne tkaných 
kobercov. Oboznámili sme sa s postupom spracovania prírodného hodvá-

bu, s procesom farbenia vlny a bavlny prírodnými farbivami. Mali sme tieţ 
moţnosť vidieť namáhavú prácu tureckých ţien pri tkaní kobercov z hod-
vábu, vlny a bavlny. Mnohí sme zostali očarení nádherou pestrofarebných 

filigránskych kúskov s rôznymi motívmi, ale aj kobercov veľkých rozme-
rov. Zúčastnili sme sa i prehliadky a predaja koţených výrobkov 

a výrobkov zo zlata. Ide o oblasti výroby a obchodu, v ktorých má Turecko 
historické tradície. 

Návšteva starovekého mesta Perge predstavovala ďalší len veľmi ťaţ-

ko opísateľný záţitok. Perge je jedno z prvých miest v Malej Ázii, kde 

bolo prijaté kresťanstvo. Za vlády Konštantína Veľkého v 1. pol. 4. sto-
ročia sa stalo Perge dôleţitým centrom kresťanského sveta. Mesto vzniklo 

asi v roku 1200 pred naším letopočtom a dnes je unikátnym archeologic-
kým náleziskom starobylého rímskeho, helenistického a byzantského obdo-

bia. Počas prehliadky areálu sme mali moţnosť obdivovať pozostatky mo-
numentálnych stĺporadí, promenád, chrámov, divadla, trţnice, štadiónu a 
kúpeľov. Ţasli sme nad predstavou, aké bolo toto mesto majestátne v čase 

svojho rozmachu, v čase putovania a účinkovania apoštola Pavla, ktorý sa 
tu zastavil na misijnej ceste z Cypru do Pizidijskej Antiochie. 

Prešli sme sa i historickým centrom Antálye, kde nás okrem obchodí-

kov a typického tureckého bazára upútal slávny symbol mesta Yivli Minare 
– „flautový minaret“. Neobišli sme ani vodopády vytvorené na mieste súto-

ku rieky do mora. Pre väčšinu z nás bola v Antályi vzrušujúca aj plavba 
malou loďou na pomerne rozbúrenom mori. 

V predposledný deň sme navštívili mešitu a oboznámili sa so základný-

mi zásadami moslimského rituálu očisty pred vstupom do mešity. Naša 
sprievodkyňa, ţije dlhšiu dobu striedavo na Slovensku a v Turecku a veľmi 
dobre pozná spôsob ţivota Turkov. Počas celej púte nám poskytovala 

mnoţstvo zaujímavých informácií o spôsobe ich ţivota, o ich histórii, tradí-
ciách, ale aj zásadách, ktoré dodrţiavajú v rámci ich náboţenského i rodin-
ného ţivota. Z rozprávania sme pochopili, ţe na rozdiel od nás sa Turci vo 

svojom ţivote veľmi výrazne snaţia o udrţiavanie svojej viery i tradičnej 
rodiny, chápu jej význam. 

V Turecku nás zaujalo mnoho vecí. Očarila nás príroda, more, plavba 
loďou, bujná stredomorská flóra, starostlivo udrţiavané a obrábané po-
lia, nekonečné sady rôzneho juţného ovocia, najmä citrusov, olivovníkov, 

granátových jabĺk. Videli sme úţasné archeologické pamiatky, ale najmä 
miesta, na ktorých účinkoval sv. Pavol a zanechal tam svoje stopy a odkaz 
pre nás všetkých. Je to odkaz na premenu vnímania ţivota a viery. Mohli 

sme aspoň čiastočne spoznávať veľkolepé misijné dielo, ktoré apoštol Pa-
vol po svojom obrátení uskutočňoval. Napriek všetkým útrapám a prena-

sledovaniu, ktoré na svojich misiách zaţíval, zanechal nám odkaz svojej 
nekonečnej horlivosti a boja za ţivot a vieru v Pána Jeţiša. Naše putovania, 
kaţdodenné modlitby a slávenie svätej omše na miestach pôsobenia apošto-

la Pavla boli pre nás mimoriadne hlbokým duchovným záţitkom. 

Ďakujeme Pánu Bohu za milosť, ktorú nám udelil. Ďakujeme Pánu 

Bohu za šťastnú cestu a púť, za moţnosť poznania miest, v ktorých sa sv. 
Pavol prihováral veriacim i pohanom a hlásal kráľovstvo Boţie pre všet-
kých, ktorí sú ochotní nasledovať Jeţiša Krista. 

PaedDr. Jarmila Čavarová, PhD. 

Púť Po stopách apoštola Pavla bola pre mnohých z nás uţ od začiatku 
nezvyčajná, všetci sme boli plní očakávania a zvedavosti. Miesta, spojené 

s účinkovaním a misijnými cestami sv. Pavla, o ktorých sme doposiaľ iba 
počuli v čítaniach Sv. písma a javili sa nám nezvyčajné a nepostihnuteľné 
bariérou dvoch tisícročí, sa stali stredobodom našej uţasnutej pozornosti. 

Po prílete do Antálye sme sa presunuli do Efezu, jedného 

z najväčších a najzachovalejších antických miest, v ktorom sa formo-

valo kresťanstvo. Mali sme moţnosť nielen obdivovať nádherné monu-
mentálne pamiatky antickej doby, ale najmä precítiť korene, ktorými sa 
práve v týchto oblastiach začala po ukriţovaní Pána Jeţiša rozširovať 

a formovať Jeţišova cirkev. V rámci prehliadky úchvatných pamiatok 
starovekého mesta nám bol poskytnutý zaujímavý výklad o histórii mesta 
a o spôsobe ţivota jeho antických obyvateľov. Obdivuhodné pôsobenie 

apoštola Pavla v tomto meste, ale aj v ďalších, nám v historickom kontex-
te prostredníctvom výkladu úryvkov Svätého písma pribliţoval náš vdp. 

M. Vivodík.  
K unikátnym pamiatkam v Efeze patria pozostatky Baziliky sv. Já-

na. Pre nás veriacich má dominantné postavenie, nakoľko sv. Ján tu pôso-

bil a napísal evanjelium. Okrem toho svätý Ján priviedol na toto miesto 
matku Pána Jeţiša, Pannu Máriu. K miestam, ktoré majú neopísateľnú 
duchovnú silu, patrí aj Domček Panny Márie. Po svätej omši na tomto 

neobyčajne pôsobivom a pokojnom mieste a po  osvieţení z prameňa 
vody, ale najmä viery, sme sa pohli ďalej. 

Ďalším zastavením bolo Pamukkale a Hierapolis. V Pamukkale sa 

na snehobielych vápencových terasách nachádzajú jazierka a vodopády 

liečivej termálnej vody. Nad týmto miestom sa nachádzajú pozostatky 

rímskeho kúpeľného mesta Hierapolisu, v tesnej blízkosti je unikátne 

staroveké pohrebisko Nekropolis. Odokrytých tu bolo pribliţne 1200 
hrobiek z rôzneho obdobia antickej doby s reliéfmi a nápismi, ktoré na-
značujú napr. povolanie pochovaných, prípadne ich kréda a odkazy. Sú tu 

i hrobky označené kríţami. Nekropolis predstavuje miesto veľmi zvlášt-
neho odkazu. Človek na tomto mieste uvaţuje o pominuteľnosti svet-
ských vecí, uvaţuje o večnosti, ale aj márnivosti, s akou človek aj 

v minulosti pristupoval k ţivotu a smrti.  
Hierapolis sa nachádza v nádhernej prírodnej scenérii obklopenej 

horami na mieste, ktoré sa zvaţuje do čarovného údolia s bielo - modrými 
terasami a jazierkami. Pozostatky monumentálnych stavieb, najmä Domi-
ciánovej brány s 3 oblúkmi, Apollonovho chrámu, kúpeľov a pomerne 

dobre zachovalého rímskeho divadla nám len neurčito naznačujú veľkole-
posť tohto starovekého mesta. Súčasného človeka tieto miesta nútia uva-
ţovať nad umom, schopnosťami a majstrovstvom staviteľov antickej 

doby, ale najmä nad Boţou všemohúcnosťou, velebnosťou a milosťou, 
ktorou Pán Boh obdarúval ľudí v dávnych dobách a obdarúva dnes aj nás.  

Hieropolis bol pôsobiskom najmä sv. Filipa, ktorý bol jeden 
z prvých apoštolov povolaných Jeţišom Kristom. Zomrel v tomto meste 
asi v roku 80 n.l., keď ho podľa tradície po bičovaní a kameňovaní ukri-

ţovali dolu hlavou. Sv. Filip sa v evanjeliu spomína napr. pri poslednej 
večeri, kedy poţiadal Pána Jeţiša, aby im ukázal Otca. Vtedy Jeţiš odpo-
vedal: „Kto vidí mňa, vidí Otca.“ 

Ďalší deň sme sa presúvali hornatou krajinou smerom na juh do Antá-
lye. Pohorie Taurus vytváralo úchvatný veniec končiarov ozdobených 

snehom, ktoré sa prudko zniţovali do úrodných níţin s bujnou stredomor-

Foto D. Šuráni: Spoločné foto pri soche P. Márie, Efez 

Foto M. Súkeník: Pri hrobe sv. Jána 


